



港府歡送內地援港醫療隊

同心抗疫

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：昨日，特區政府為內地援港醫療隊舉辦歡送儀式，行政長官林鄭月娥、中聯辦副主任何靖、食衛局局長陳肇基等出席。林鄭致辭時感謝內地醫護在本港疫情最嚴峻時刻，放下手上工作，並與親人朋友道別，來到香港協助抗疫工作，充分體現了「一方有難，八方支援」的精神；她期望內地醫護日後能夠以遊客身份重臨香港，並與本港醫護共敘情誼。

兩地醫護建立默契合作無間

林鄭表示，香港今年3月面臨了兩年多抗戰以來最嚴峻的局面，當時每日新增超過1萬宗確診，醫療系統不勝負荷，中央及廣東省政府應特區政府要求，調派援港醫療隊前來協助。兩地醫護並肩作戰兩個月，本港第五波疫情已受控，市民已逐步回復正常活動。她代表特區政府及香港市民表示衷心感謝。

林鄭續說，今次共有391名內地醫護來港，他們很快與本港醫護建立默契，合作無間，大幅提升了醫管局在亞博館社區治療中心的收治能力，更好發揮中西醫協作抗疫優勢，推動中西醫深度融合機制，內地與香港醫護精誠合作，讓超過1200名在亞博館的新冠病人接受治療及康復，亦為深化兩地醫療合作打下更穩固基礎。

林鄭指，亞博館社區治療中心如今轉為備用狀態，惟特區政府不會掉以輕心，會貫徹落實「外防輸入、內防反彈」的策略，堅決打贏抗戰。

「香港平安，國家心安」

中聯辦副主任何靖高度讚揚內地援港醫療隊，大家在港兩個月期間，日以繼夜抗戰，展現出極高的專業水平及敬業精神，促使香港疫情明顯好轉。

醫管局主席范鴻齡感謝中央及廣東省政府鼎力支持，在疫情關鍵時刻安排精銳援港醫療隊到港，參加前線臨床工作，為前線人員打了一支強心針。他指，今次開創嶄新合作平台，兩地醫護合作無間。

內地援港醫療隊總領隊崇雨田表示，第五波疫情肆虐香港，令市民生命健康受嚴重威脅，是中央緊急部署，以最短時間調派精兵強將支援香港，與香港醫護一同抗戰。「香港平安，國家心安！」他說，內地醫護在港兩個多月期間，亞博館社區治療設施收治超過1200名病人，現已全部出院，對此感到振奮及鼓舞。



圖為內地援港醫療隊總領隊崇雨田（右二）、廣東省中醫院副院長張忠德（左二）和其他代表向林鄭月娥（中）贈送由全體隊員簽名的保護衣。

歡送儀式上，內地援港醫療隊向特區政府贈送了由隊員親自繪製的水墨畫，畫上有香港區花洋紫荊及廣州市花紅棉，並由內地援港醫療隊副領隊李勇題字；醫療隊還贈送了有391名隊員簽名的保護衣，背面寫有「中央援港，同心抗疫」字眼，並塗有內地及香港醫護保護衣、黃白兩款顏色，象徵兩地醫護一同工作。

美加息半厘 下月起縮表

財爺：須關注中小企負擔

【香港商報訊】記者姚一鶴報導：為應對創紀錄的高通脹，美聯儲於本港時間昨日凌晨宣布加息0.5厘，這是2000年5月以來美國最大幅度的加息，令聯邦基金利率目標區間升至0.75厘到1厘，符合市場預期。昨早，香港金管局隨即將基本利率調高半厘，由0.75厘上調至1.25厘，即時生效。財政司司長陳茂波強調，本港聯繫匯率制度運作行之有效，金融及銀行體系非常穩健，有信心維持貨幣及金融市場穩定暢順運作。（尚有相關報道刊A4版）

聯儲暫不考慮一次加0.75厘

美聯儲議息聲明指，美國首季經濟下跌，惟家庭支出及企業固定投資仍強勁，失業率亦顯著下降。受累疫情、更高的能源價格及更廣泛的價格壓力，通脹仍然高企，反映供求不平衡。

就俄烏衝突，聲明指對美國經濟影響是「高度不確定」，為通脹增加額外的上行壓力，也為經濟施壓。同時，中國應對疫情的措施對供應鏈造成阻礙，局方「高度重視通脹風險」。

加息0.5厘的同時，美聯儲將於今年6月起縮表，開初為每月475億美元，並在3個月後提高縮表上限至每月950億美元。

市場更關注的是，美聯儲未來議息會否一口氣加息三碼、即0.75厘。對此，聯儲主席鮑威爾表示，未來幾次（議息）會議會考慮加息50個基點，尚未積極考慮75基點的加息。

陳茂波：不影響港貨幣金融穩定

對美今次加息，財政司司長陳茂波昨作出回應：美聯儲一如市場預期加息0.5厘，是22年來首次加幅達半厘，1個多月來聯邦基金利率合共加幅已達0.75厘。今年餘下時間加息趨勢仍然確定，累計幅度可達2.5厘或更多，美聯儲亦確定了縮減資產負債表的步伐。不過，本港聯繫匯率制度運作40年來行之有效，有龐大外匯儲備的支持；金融及銀行體系非常穩健，並已建立完善及能應對風險的緩衝空間及防禦機制，有信心維持貨幣及金融市場的穩定暢順運作。

財爺又指，收緊貨幣政策，除了減弱經濟動力，環球金融市場或會更為波動，部分基本因素較弱的新興市場經濟面對的貨幣貶值和資金外流壓力將較顯

著，本港面對的外部環境將更具挑戰，當局會繼續關注相關風險。

財爺還表示，疫情對中小企業業務的打擊仍在，全球供應鏈及物流運輸也未完全暢通，令經營仍艱難，持續加息意味其償還貸款的壓力亦逐步增加。港府既要注視加息對資產市場、信貸質素、本地消費和投資活動，以及經濟氣氛的影響，也要關注其對市民及中小企造成的負擔。

余偉文：市場流動性未見顯著風險

金管局總裁余偉文回應時強調，美今次加息不會影響本港金融和貨幣穩定。過去數月本地股市偏軟以及市場關注美國貨幣政策正常化的情況，港元逐步回軟。同時，港元外匯市場交易繼續保持暢順有序，銀行體系總結餘超過3300億港元，市場流動性未見有顯著的風險。

余偉文又指，本港有龐大外匯基金為聯繫匯率制度作後盾，加上金融體系底子雄厚，銀行體系穩健，以及多年來建立的緩衝和抗震力，金管局絕對有能力和信心維持聯繫匯率制度暢順運作，局方會一如以往密切監察市場情況，繼續維持貨幣及金融穩定。

畢馬威：正面影響港美淨息差

聯儲大幅加息下，市場普遍關心其負面影響，惟畢馬威認為亦有正面效應。

「美聯儲加息將對香港銀行淨息差帶來正面影響，這是當下環境的一大亮點。」畢馬威中國金融服務業合夥人馬紹輝說，香港近期本地生產總值數據（-4.0%）、中國內地達成經濟增長目標（5.5%）可能面對的挑戰，均反映了香港目前經濟狀況，亦代表銀行在香港貸款增長方面可能面對更大挑戰，因此需要謹慎監控貸款組合的信貸質量。CB



美聯儲今次加息決定及縮表安排符合市場預期，對香港貨幣與金融穩定不會有多大影響。資料圖片

觀點集束

財政司司長陳茂波：

美聯儲加息令香港外部環境更具挑戰，但有信心維持貨幣及金融市場的穩定暢順運作。

金管局總裁余偉文：

美聯儲加息決定及縮表安排屬市場預期之內，美今次加息不會影響香港貨幣金融穩定。

中銀香港發展規劃部國際經濟與金融處主管戴道華：

目前本港銀行體系流動性充裕，短期內銀行無調高最優惠利率的誘因。

渣打大中華區高級經濟師劉健恒：

現時只是加息周期初段，並無調整最優惠利率的迫切性。

中信銀行（國際）首席經濟師卓亮：

美國加息應不會在今年帶來太大影響，各行各業受疫情措施調整影響較大。

大新銀行高級經濟師溫嘉輝：

隨着美國加息，港元拆息亦會向上，對中小企而言，資金成本下半年或有大反彈。

港銀暫未調整最優惠利率

【香港商報訊】記者鄺偉軒報導：美聯儲今年以來再度加息半厘，並宣布下月起縮表。分析人士預料，港元同業拆息（HIBOR）短期會繼續向上，惟鑑於香港銀行體系流動性充裕，相信銀行於短期內調高最優惠利率（P）的誘因有限。事實上，聯儲加息後，滙豐銀行宣布P仍維持5厘不變，中銀香港及恒生銀行港元最優惠利率亦維持5厘，渣打香港則維持P於5.25厘不變。

金管局上調基本利率至1.25厘

昨日，金管局宣布，基本利率根據預設公式上調至1.25厘，即時生效。

局方表示，基本利率是用作計算經貼現進行回購交易時適用的貼現率的基礎利率。目前基本利率定於當前美聯儲基金利率目標區間的下限加50基點，或隔夜及一個月香港銀行同業拆息的5天移動平均數的平均值，以較高者為準。因美今次調高聯邦基金利率目標區間50基點，當前美國聯邦基金利率目標區間下限

加50基點是1.25%，而隔夜及一個月香港銀行同業拆息的5天移動平均數的平均值是0.11%，故根據預設公式，基本利率設定於1.25%。

銀行指並無調整P按迫切性

對於上述，中銀香港發展規劃部國際經濟與金融處主管戴道華指，美聯儲主席鮑威爾議息後的言論，部分緩解了市場對於過快加息的擔憂，鑑於目前本港銀行體系流動性充裕，短期內銀行無調高最優惠利率的誘因。

渣打大中華區高級經濟師劉健恒預料，港元兌美元觸發「弱方兌換保證」後，金管局將會入市，導致港元流動性下降，繼而影響短息走勢；惟觀乎香港銀行體系總結餘仍在3300億元以上高位，高於上次加息時期的1倍，相信可形成緩衝作用。他又指，現時只是加息周期初段，若按過往加息周期分析，當息差擴闊到3至4厘，銀行才會考慮上調P按，故現時並無調整P按的迫切性。

時評

疫情波動風險甚於加息影響

美國聯邦儲備局昨宣布，將聯邦基金利率上調半厘至介乎0.75厘至1厘。這個結果合乎市場預期。香港金管局隨即宣布將基本利率由0.75厘上調至1.25厘，即時生效。不過本港幾家商業銀行先後宣布維持最優惠利率不變。隨着美國加息，在聯繫匯率制度下，港美息差拉闊將導致更多套息交易，資金會慢慢由港元流入美元，導致港匯轉弱，投資者對此不免憂心忡忡。可以預見的是，在今後一段較長時期內，美國加息會對資產市場、信貸質素、本地消費和投資活動，以及經濟氣氛產生較大影響，特別是會加重市民置業及中小企的負擔。但短期而言，疫情反覆所帶來的風險更大，防疫抗戰決不能因確診數目下降而有所懈怠。

這次已是美國今年內第二次加息，主要目的是應對當地處於40年高位的通脹。美聯儲主席鮑威爾在議會議後的新聞發布會上表明，高度重視通脹風險，因而作出22年來幅度最大的單次加息。鮑威爾同時宣布，下月起開始縮減近9萬億美元的資產負債表，而未來兩次議息都會考慮再加息半厘，但暫時不考慮大幅加息3/4厘。鮑威爾的這番表態，紓緩了市場對往後以更大幅度加息的憂慮。

美聯儲收緊貨幣政策，勢必影響全球資金流向和其他經濟體的資金充裕程度，對環球經濟復蘇構成壓力，令香港這個高度開放的小型經濟體所面對的挑戰變得更加複雜和艱巨。但整體而言，香港在應對外部變化方面累積了豐富經驗，特別是實行聯繫匯率制度40年以來，由於我們擁有龐大外匯基金作聯

匯後盾，金融體系實力雄厚，再加上銀行體系非常穩健，多年來已建立完善及能應對風險的緩衝空間及防禦機制，相信可以維持貨幣及金融市場穩定暢順運作。

惟必須注意，美國通脹預期和加息周期一旦形成，對其他經濟體帶來的長期影響確實不容忽視。單以香港而言，隨着港息逐步上升，利率風險隨之增加，在當前經濟尚未全面復蘇、失業率高企、市民收入受壓的情況下，美國加息引致的連鎖反應，將導致部分正在供樓的小業主壓力增加；對中小企而言，疫情衝擊全球供應鏈和物流運輸，已干擾其正常經營活動，美國持續加息又變增加它們償還貸款的壓力。在這方面，特區政府應當密切注視相關風險，必要時提供援助。

然而，就當下講，相比美國加息所帶來的長期影響，疫情波動引發的風險可能更加嚴重。目前，香港第五波疫情受控，政府亦已逐步放寬社交距離措施，加上消費券發放令本地需求及市民消費意欲增加，這些積極因素都有助帶動勞動、消費和投資市場復蘇，對樓市和整體經濟發揮刺激作用。但這一切都建基於疫情持續平穩，倘若疫情突然反彈，防控措施勢必再一次收緊，令本已不景的經濟雪上加霜。

特區政府和社會各界須在穩控疫情和推動社會復常之間取得平衡，要千方百計防止第六波疫情爆發。這是防止香港經濟再一次停擺，避免小業主和中小企壓力百上加斤的關鍵。

香港商報評論員 林松年